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Стаття присвячена 140 річчю від дня народження В.І. Липського. Висвітлено наукові досягнення 
вченого у галузі флористики, систематики рослин та фізичної географії.

В історії ботанічної науки Володимиру 
Іполитовичу Липському належ ать особ
ливе місце. Він був одним із небагатьох 
вчених-ботаніків, які гармонійно поєд
ную ть ф лористичні та систематичні 
дослідження з успіш ною діяльністю в 
галузі інтродукції рослин. На відміну від 
більшості українських ботаніків, котрі 
займ алися вивченням  п ереваж н о  
вітчизняної флори, він був неперевер- 
ш еним знавцем флор Бессарабії, К авка
зу та Середньої Азії. На його долю ви
пало проводити наукові дослідження на 
територіях, де не ступала нога європей
ця. Тому він займався не лиш е бо
танічними, а й ком плексним и гео 
графічними та етнографічними дослід
ж еннями. В.І. Липський був із плеяди 
тих географів, яких Л.С. Берг називав 
класичними мандрівниками [3]. Уні
кальне поєднання в одній особі бо
таніка, географа, мандрівника дало зм о
гу В.І. Липському збагатити своїми пра
цями як біологію, так і географію.

Займатися наукою  Володимир Іполи
тович почав вж е у студентські роки.
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Н авчаю чись на фізико-математичному 
ф акультеті К иївського ун іверситету  
(1881 — 1887), він на літніх канікулах вив
чав флору околиць Ж итом ира та Воло- 
димира-Волинського. Зібрані Липським 
матеріали були використані його вчите
лем І.Ф. Ш мальгаузеном при написанні 
відомої праці "Ф лора ю го-западной 
России" [31]. У 1885 р. разом з ним Воло
димир здійснює ботанічну подорож на 
Поділля. По закінченні навчання В.І. Лип
ський залиш ається працю вати в універ
ситеті на посаді консерватора ботанічно
го кабінету та асистента каф едри бо
таніки. З цього часу розпочинається й о
го активна дослідницька робота. В 1887 
році він вступає до Київського товари
ства природознавців. Н а кошти товари
ства він здійснює поїздки у  Бессарабію  
та дельту Дунаю, на К авказ та в З а
каспійську область Середньої Азії. За 
матеріалами цих досліджень у "Запис
ках Киевского общ ества естествоиспы 
тателей" були опубліковані перш і нау
кові праці молодого дослідника [4 — 7]. З 
цього часу у  В.І. Липського на все ж и т
тя сформувався глибокий інтерес до 
флори Бессарабії, К авказу та Середньої
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Азії. Він був непереверш еним знавцем 
флор цих регіонів.

У 1890 р. В.І. Липський став членом 
Російського географічного товариства. 
Того ж  року він здійснює свою першу 
зарубіж ну поїздку до країн Південної 
Європи для ознайомлення з досвідом ро
боти ботанічних садів та природничих 
музеїв Туреччини, Греції та Італії. З цьо
го часу в нього з'являється науковий 
інтерес до будівництва ботанічних садів 
та організації гербарної справи. В 1891 р. 
Л ипський відвідує Грецію , Італію, 
Австрію, в 1893 р. — проводить ф лорис
тичні дослідження в П ерсії та на К ав
казі. Того ж  року він бере участь у ро 
боті IX з 'їзду  російських  п ри родо
знавців і лікарів у  М оскві. На той час 
молодий 30-річний ботанік був вж е доб
ре відомим у  Росії. П еребуваю чи у 
Москві, В.І. Л ипський одерж ує запро
ш ення від д и ректора С анкт-П етер- 
бурзького ботанічного саду А.Ф. Баталі- 
на обійняти посаду хранителя гербарію. 
Він погоджується і на початку 1894 р. 
переїздить до Санкт-П етербурга. У бо
танічному саду В.І. Липський пропра
цю вав до 1917 p., пройш овш и шлях від 
консерватора гербарію  до головного бо
таніка саду. Саме тут на повну силу 
розкрився його талант ботаніка-систе- 
матика та флориста.

Виконую чи ф ункц ії кон серватора 
гербарію, В.І. Л ипський опікувався зб е
реж енням  та описом архівних зразків 
рослин, які лиш ились нерозібраними в 
гербарії. У двох випусках книги "Герба
рий Санкт-П етербургского ботаничес
кого сада" [8, 9, 24] він оціню є роль 
кожного колектора, чий вклад збагатив 
один із найбільших гербаріїв світу. Вва
жаю чи гербарій національним скарбом,
В.І. Липський пише, що в науковій р о 
боті можливо скоріш е обійтися без 
бібліотеки, аніж  без гербарію.

В.І. Л ипський склав алфавітний по
каж чик і опис усіх колекцій, зібраних 
упродовж  1823—1898 pp. Ці матеріали 
ввійшли до книги "И сторический очерк
С.-Петербургского ботанического сада 
за его 25-летие (с 1873 по 1898 г.)" [9]. 
Він описав також  колекцію  ж ивих рос
лин і склав путівники по Санкт-П етер- 
бурзькому ботанічному саду [25, 27].

У своїх працях "И сторический очерк
С.-Петербургского ботанического сада", 
"Биографии и литературная деятель
ность ботаников и лиц, соприкасавш их
ся с ботаническим садом", "Литератур
но-издательская деятельность Санкт- 
П етербурского ботанического сада" [23,
24, 26] В.І. Липський подає ш ироку істо
ричну панораму розвитку ботанічного 
саду і об 'єктивно оціню є вклад кожного 
вченого. Розгляду історії саду переду
ють розділи, присвячені розвитку бо
таніки в Росії. Історично-наукові праці 
В.І. Липського є перш ими і одним з най- 
детальніш их праць з історії російської 
ботаніки.

Роки роботи В.І. Липського в Санкт- 
П етербурзькому ботанічному саду — це 
роки інтенсивних експедиційних дос
ліджень. У 1896 р. він проводить дослід
ж ення на Гіссарському хребті в Серед
ній Азії, наступного року досліджує хре
бет Петра Великого. В 1899 р. В.І. Липсь
кий вивчає флору Паміро-Алаю. В 1901 р. 
він подорожує Сибіром та північною 
М аньчжурією до узбереж ж я Тихого оке
ану. В 1903 р. — подорож на Тянь-Шань, 
експедиція на Дж унгарський Алатау, 
1911 р. — польові дослідження на тери
торії Ф ерганської та Самаркандської об
ластей, 1912 р. — дослідження гір Копет
дагу. В 1916 р. В.І. Липський досліджує 
ф лору Сирдар'їнської, Самаркандської 
та Ферганської областей, а в наступному 
році — флору Чорноморського узбереж 
ж я Кавказу [2].
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У петербурзький період своєї діяль
ності вчений здійснює численні закор 
донні ботанічні подорожі. У 1900 р. він 
відвідує ботанічні сади Н імеччини, 
Австрії, Англії, Бельгії, у 1902 р. — Угор
щини, Італії, Тунісу, Алжиру, Південної 
Франції. В 1905 р. В.І. Липський подоро
ж ує по ботанічних садах Італії, Іспанії, 
Португалії, в 1907 р. — відвідує Нью- 
Й оркський ботанічний сад, в 1908 р. — 
здійснює подорож на Цейлон. У 1910 р. 
він бере участь у роботі сільськогоспо
дарської виставки в Буенос-Айресі та в 
конгресі латиноамериканістів. Завдяки 
цьому він зміг ознайом итися з бо
танічними садами Бразилії, Аргентини, 
Уругваю. В 1913 р. В.І. Липський знайо
миться з ботанічними садами Японії та 
Кореї, в 1915 р. — їде у відрядж ення для 
роботи в ботанічних садах Італії та 
Ф ранції [2].

У 1917 р. В.І. Л ипський переїздить з 
П етербурга в Україну. В грудні 1918 р. 
його обираю ть директором ботанічного 
саду УАН. З 1920 р. він — член прав
ління УАН, з 1921 — віце-президент. З
1922 по 1928 pp. В.І. Липський — п рези 
дент Всеукраїнської Академії наук. У 
1928 р. вченого було обрано членом-ко- 
респондентом Російської Академії наук 
і того ж  року призначено директором 
Одеського ботанічного саду. З 1933 р. і 
до смерті 24 лютого 1937 р. В.І. Л ипсь
кий був науковим консультантом цієї 
установи.

Після переїзду вченого із С анкт-П е
тербурга в Україну, його наукова діяль
ність стала менш інтенсивною. У 1921 р. 
він працю вав в експедиції з вивчення 
торф овищ  Київської та Ж итом ирської 
областей, 1923 р. — вивчав філофорові 
водорості Чорного моря, рослинність 
Криму та Кавказу. В останні роки свого 
ж иття він здійснив дві поїздки до С е
редньої Азії [1, 2].

У монографіях про В.І. Липського [1, 
2] у  списку публікацій вченого наведено 
85 праць. Список невеликий за кількістю, 
за обсягом деякі праці мають понад 500 і 
навіть 1000 сторінок. У його працях сухі 
наукові виклади чергуються з оригіналь
ними високохудожніми описами приро
ди і життя людей. Тому деякі з них ста
новлять не лише наукову, а й художню 
цінність.

Особливе місце в науковій спадщині 
вченого посідають праці, присвячені 
флорам Бессарабії, К авказу та С еред
ньої Азії. "Уже после первой експеди- 
ции я вынес убеждение, что флора Бес
сарабии отличается от флоры других 
юго-западных губерний и что, во вся
ком случае для ботаника, Бессарабия — 
это terra grata", — пише В.I. Липський в 
одній із своїх ранніх праць [4]. Наступні 
експедиції до Бессарабії дали змогу вче
ному зібрати матеріал для нових пуб
лікацій [5, 7]. У них подано ф ізико-гео
граф ічну характери сти ку  Бессарабії, 
описано її рослинність, наведено конс
пект флори. Автор виявив на цій тери 
торії 1200 видів вищ их судинних 
рослин, описав новий вид V aleriana bes- 
sarabica. У подальшому В.І. Липський 
впродовж багатьох років не займався 
флорою  Бессарабії. Лише наприкінці 
життя, працюючи в одеському ботаніч
ному саду, В.І. Липський написав моно
граф ію  "Ф лора М олдавии", яка, на 
жаль, лиш илась не виданою.

П очинаючи з 1889 р. вчений система
тично вивчав ф лору Кавказу, охопивши 
своїми дослідженнями Північний К ав
каз, Закавказзя  та прилеглі райони Іра
ну. Його перу належ ать 15 публікацій, 
присвячених флорі Кавказу. Вже в пер
шій з них [6] він заперечує думку про 
кращ у вивченість ф лори К авказу порів
няно з європейською  частиною Росії. 
В.І. Л ипський пише про необхідність
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видання "Флори Кавказу" і успішно 
здійснює цей задум, опублікувавши в 
1899 р. капітальну працю  "Флора К авка
за. Свод сведений о флоре К авказа за 
двухсотлетний период его исследова
ния, начиная от Турнеф ора и кончая 
XIX веком" [11]. У цій праці Липський 
аналізує 449 дж ерел, опублікованих 
восьмома мовами та 17 рукописів, наво
дить детальну історію  ботанічних 
дослідж ень Кавказу, подає відомості 
про 143 гербарні колекції, їхній стан. 
В.І. Липський складає перш ий конспект 
ф лори Кавказу, в якому наводить 4430 
видів, 650 з яких — ендеміки. Вчений 
вперш е розробляє ботаніко-географічне 
районування К авказу і вказує на гене
тичний зв 'язок між  флорами Криму та 
Кавказу, а також  на наявність так зва
ного "таманського мосту", по якому кав
казькі види мігрували на Кримський 
півострів. В.І. Липський описав 40 но
вих для науки видів флори Кавказу, в 
тому числі Fagus orientalis та рідкісний 
реліктовий вид — ендемік флори К авка
зу Dioscorea caucasica.

Більшу частину свого ж иття В.І. Лип
ський присвятив вивченню  Середньої 
Азії. "Есть страны, обладающие удиви
тельно притягательной силой, несмотря 
на то, что наруж ная их сторона не всег
да показная. К числу таких стран отно
сится Средняя Азия. М ного в этой стра
не чрезвычайно интересного и зам анчи
вого для всякого ученого и в частности 
для натуралиста здесь ш ирокое поле де
ятельности; здесь есть ещ е множество 
углов, соверш енно не исследованных, 
где не ступала нога человека", — писав 
В.І. Липський [15]. П одорожуючи Гіс- 
сарським хребтом у 1896 р. вчений вив
чає не лише рослинний світ, а й приро
ду загалом, ж иття і побут населення. 
Він вперше виявив тут велику кількість 
льодовиків і, таким  чином, зробив

справжнє географічне відкриття. В екс
педиції були зібрані не лише велика 
кількість рослин для гербарію — 10 ти
сяч, а й колекції гірських порід — 252 
зразки та тварин — кілька тисяч зразків. 
За комплексні географічні дослідження 
Гіссарського хребта В.І. Липський був 
удостоєний медалі ім. М.М. Пржевальсь- 
кого. В наступні роки він продовжив 
комплексні географічні дослідження гір
ської Середньої Азії. М аршрути експе
дицій пролягли через Дарвазький, Мо- 
зарський хребти та хребет П етра Вели
кого. Результати досліджень викладені в 
його тритомній монографії "Горная Бу
хара" [15], яка є чудовим зразком  комп
лексних ф ізи ко-географ ічн их  дослід
жень.

Результати флористичних досліджень
В.І. Липського висвітлені у більш як 
двадцяти наукових публікаціях. Н айваж 
ливішими серед них є "М атериалы для 
флоры Средней Азии" [12, 18, 21], яку 
видатний ботанік В.Л. Комаров назвав 
взірц ем  систем атичного аналізу, та 
"Флора Средней Азии" [16]. В останній 
праці В.І. Липський подає огляд літера
тури, інформацію  щодо колекцій рос
лин та колекціонерів, наводить деталь
ну біографію одного із найвидатніш их 
дослідників природи  С ередньої А зії 
Г.С. Кареліна.

П рацюючи у  Середній Азії, В.І. Л ип
ський відкрив та описав не лише нові 
види рослин, а й цілі роди — Galagania, 
K orshinskia, Koslovia, Ladyginia. Н а 
особливу увагу заслуговує описаний 
ним рідкісний зникаю чий реліктовий 
вид — ендемік Гіссарського хребта 
Dionisia hissarica.

Загалом В.І. Л ипський описав чотири 
нові роди та 165 нових видів рослин. 
О бставини його ж иття та наукової 
діяльності були надзвичайно сприятли
вими для реалізації його величезного
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наукового потенціалу. Ч ерез його руки 
пройшли тисячі зразків ж ивих рослин 
та гербарних екземплярів. У своїй книзі 
"Исторический очерк Санкт-Петербург- 
ского ботанического сада" [24] він п и 
ше, що 1895 р. до цього саду ним було 
завезено 3000 зразків рослин флори 
Кавказу, в 1897—1899 на Кавказі ним 
було зібрано 2 тис. видів та 12— 15 тис. 
зразків рослин. У ті ж  роки він зібрав 
12 тис. зразків видів ф лори Середньої 
Азії. В 1901 р. він завіз 1200 зразків 
видів флори Сибіру та М аньчжурії, в 
1902 р. — зібрав гербарій 150 видів ф ло
ри Північної А фрики, в 1903 р. — 1 тис. 
видів, 3 — 4 тис. зразків флори Тянь-Ш а- 
ню. Наступного року він збагатив гер
барій С анкт-П етербурзького ботанічно
го саду 550 зразкам и 150 видів рослин 
флори Приаралля, в 1907 р. — 150 ек зе 
мплярами флори Північної Америки. 
Результатом ботанічної поїздки на Ц ей 
лон в 1908 р. став гербарій із 647 зр аз
ків, колекція плодів та насіння 154 ви
дів, колекція плодів та насіння 81 виду в 
спирті та у  формаліні [22]. В 1909 р. вче
ний зібрав гербарій флори Джунгарсь- 
кого Алатау — 11 тис. видів. У 1910 р. він 
привіз колекцію живих рослин флори 
Південної Америки. У 1911 р. — зібрав 
гербарій із 4 тис. зразків ф лори Ф ер
ганської та Самаркандської областей, а 
в наступному році — 16 тис. зразків 
рослин Закаспійської області.

О ригінальним  напрямом  наукової 
діяльності вченого було вивчення ко 
лекцій ж ивих рослин та гербаріїв бо
танічних садів світу. Він залиш ив де
тальні описи ботанічних садів Європи, 
Африки, Північної Америки, Ц ейлону 
[13, 17, 19, 22, 28], які до цього часу є 
джерелом унікальної ботанічної ін ф ор
мації. Ц икл його праць про ботанічні са

ди заверш ує стаття "Ботанічний сад Ук
раїнської Академії Наук і його завдання" 
[29]. Ідеї вченого були використані при 
створені Національного ботанічного са
ду ім. М.М. Гришка НАН України.

Свідченням високих наукових заслуг
В.І. Липського є названі на його честь 
два роди — Lipskya і Lipskyella та 55 ви
дів рослин. Зваж аю чи на велике значен
ня наукових праць вченого варто було б 
перевидати найважливіш і з них.
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Статья посвящена 140-летию со дня рожде
ния В.И. Липского. Освещены научные дос
тижения ученого в области флористики, си- 
тематики растений и физической географии.
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The paper is devoted to the 140-th anniversary 
of birth V.I. Lipsky. Scientific achievements of 
Lipsky in floristics, systematization of plants 
and physical geography are elucidated.
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